

---

## ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: МЕХАНИЗМЫ СОХРАНЕНИЯ, ЗАЩИТЫ И КОНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ

А.И. Овчинников

Южный федеральный университет  
(Ростов-на-Дону, Россия)

***Аннотация.** Статья посвящена рассмотрению механизмов сохранения и защиты традиционных духовно-нравственных ценностей. Автор отмечает, что принятие Указа Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» является важным этапом развития российской государственности и правовой системы с учетом ее социокультурной, цивилизационной самобытности. Сделан акцент на то, что Конституция РФ однозначно запрещает установление государственной или обязательной идеологии, преград для наличия в государстве общественной идеологии нет. По мнению автора, в законодательстве необходимо закрепить понятие «традиционные духовно-нравственные ценности», внося ряд изменений в действующие нормативно-правовые акты. Законодательство Российской Федерации должно развиваться по пути интеграции права и нравственности. Требуется определенная совокупность мер институционального закрепления государственной поддержки и защиты традиционных духовно-нравственных ценностей. На сегодняшний день существует юридически крайне значимый пробел в определении понятия «общественная нравственность». Обеспечение духовно-нравственной безопасности и защиту духовно-нравственных прав человека необходимо законодательно определить в качестве приоритетной задачи государства.*

*Автор отмечает, что главной задачей государства сегодня является бережение семьи и крепости брака как базовой ценности общества и государства. Семья как приоритетная ценность должна быть закреплена в специальном федеральном законе, предоставив этому государствообразующему институту особые гарантии реализации права на достойное существование, культурно-нравственную безопасность, воспитание и образование детей в традиционных духовных традициях.*

***Ключевые слова:** духовно-нравственные ценности, духовно-нравственная безопасность, законодательство Российской Федерации*

**DOI 10.24888/2949-3293-2024-4-4-15-20**

---

## LEGISLATION AND SPIRITUAL AND MORAL SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION: MECHANISMS OF PRESERVATION, PROTECTION AND CONSTITUTIONALIZATION

Alexey I. Ovchinnikov  
Southern Federal University  
(Rostov-on-Don, Russia)

***Abstract.** The article is devoted to the consideration of mechanisms for the preservation and protection of traditional spiritual and moral values. The author notes that the adoption of the Decree of the President of the Russian Federation dated 11/19/2022 No. 809 "On Approval of the Foundations of State Policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values" is an important stage in the development of the Russian state and legal system, taking into account its socio-cultural, civilizational background. The emphasis is placed on the fact that the Constitution of the Russian Federation unequivocally prohibits the establishment of a state or mandatory ideology, there are no barriers to the presence of a public ideology in the state. According to the author, it is necessary to consolidate the concept of "traditional spiritual and moral values" in the legislation by making a number of changes to existing normative legal acts. According to the author, the legislation of the Russian Federation should develop along the path of integration of law and morality. A certain set of measures is required to institutionalize state support and protection of traditional spiritual and moral values. To date, there is a legally extremely significant gap in the definition of the concept of "public morality". Ensuring spiritual and moral security and protecting spiritual and moral human rights must be legislatively defined as a priority task of the State.*

*According to the author, the main task of the state today is to preserve the family and the strength of marriage as the basic value of society and the state. The family, as a priority value, should be enshrined in a special federal law, providing this state-forming institution with special guarantees for the realization of the right to a decent existence, cultural and moral security, upbringing and education of children in traditional spiritual traditions.*

***Keywords:** spiritual and moral values, spiritual and moral security, legislation of the Russian Federation*

Принятие Указа Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [4] является важным этапом развития российской государственности и правовой системы с учетом ее социокультурной, цивилизационной самобытности. Думается, его принятие может считаться началом формирования новой правовой идеологии, в основе которой будет лежать не только верховенство прав и свобод человека и гражданина, но и иные ценности. Несмотря на то, что Конституция РФ однозначно запрещает установление государственной или обязательной идеологии, преград для наличия в государстве общественной идеологии нет. Более того, существование такой идеологии вполне укладывается в концепцию «общественного договора», так как каждый договор предполагает согласие относительно базовых ценностей, тем более общественный договор не может не основываться на них.

Для дальнейших мер в направлении защиты и сбережения традиционных духовно-нравственных ценностей необходима встречная реакция общества. Государство в лице Президента РФ В.В. Путина сделало первый шаг, ожидая положительной реакции

---

общества. И оно одобрительно восприняло инициативу: во многих субъектах Российской Федерации «закипела» работа по политическому и правовому обеспечению и сбережению традиционных ценностей. Это не только «Советы по традиционным ценностям при губернаторах», но и законодательные инициативы, направленные на защиту этих ценностей. Этому вопросу хотелось бы уделить особое внимание, так как «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» представляют собой доктринальный документ, а нужны еще и нормативно-правовые акты в данной сфере. Особенно, если учесть, что последние годы право защищало, в основном, ценности либерализма.

В юридической литературе присутствует важный для обозначения базовых ценностей термин – «публичный порядок», который используется для решения вопроса о применимости норм иностранного права на территории Российской Федерации. Предлагается включить в объем этого понятия и перечисленные в вышеназванном Указе, а также перечисленные в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации традиционные духовно-нравственные ценности. Представляется, что для правового регулирования оговорки о публичном порядке, а также в целях обеспечения национальной безопасности государства, в которой важнейшим элементом является, в том числе, и духовно-нравственная безопасность, крайне важно закрепить при использовании оговорки ссылку на традиционные духовно-нравственные ценности как элемент публичного порядка. Это важно еще и потому, что понятие «общественная нравственность», используемая в юридических документах, давно нуждается в относительной конкретизации. Статья 1193 «Оговорка о публичном порядке» ГК РФ может быть изложена в следующей редакции: «Норма иностранного права, подлежащая применению в соответствии с правилами настоящего раздела, в исключительных случаях не применяется, когда последствия ее применения явно противоречили бы публичному порядку Российской Федерации, его традиционным духовно-нравственным ценностям с учетом характера отношений, осложненных иностранным элементом. В этом случае при необходимости применяется соответствующая норма российского права».

В последние годы подавляющее большинство ученых, общественных деятелей и политиков признают, что государство и общество нуждаются в идеологии и идеалах, как человек в нравственных ориентирах. Духовно-нравственный, а вслед за ним и государственный идеал, основанный на традиционных ценностях, способен служить критерием общественной нравственности, защищенной ст. 55 Конституции РФ. Таким образом, общественная идеология, под которой следует понимать систему мотивирующих ценностей и норм, легитимирующих социальное единство и организацию верховной власти, крайне необходима на современном этапе развития государства и должна быть защищена законодательством. При этом защита общественного духовно-нравственного идеала со стороны государства должна осуществляться ненасильственным, органичным образом через систему воспитания и образования, культуру и средства массовой информации, а также посредством мер государственной поддержки духовно-просветительской деятельности традиционных для России религиозных организаций. Для этих целей необходимо устранить препятствия для защиты традиционных ценностей в сфере культуры, возникшие в прошлые годы благодаря верховенству либерально-индивидуалистических ценностей по отношению к интересам общества и государства. Одним из таких препятствий является норма «Основ законодательства Российской Федерации о культуре», устанавливающая приоритет прав человека в области культуры по отношению к правам в этой области государства и любых его структур, общественных и национальных движений, политических партий, этнических общностей, этноконфессиональных групп и религиозных организаций. Требуется пересмотр данной

---

---

нормы, так как права человека в области культурной деятельности могут и должны быть ограничены в той степени, в которой это необходимо в целях защиты и сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей (см. Приложение). Право на самовыражение и свободу творчества не должно нарушать прав и интересов духовно-нравственного характера человека и гражданина, тем более, оно не должно угрожать общественной морали и нравственности, религиозным чувствам, традиционным духовно-нравственным ценностям.

Кроме того, важно закрепить понятие «традиционные духовно-нравственные ценности» и в Федеральном законе от 20.10.2022 N 402-ФЗ «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации». Определение нематериального этнокультурного достояния Российской Федерации необходимо дополнить словом «традиционные»: «нематериальное этнокультурное достояние Российской Федерации (далее – нематериальное этнокультурное достояние) – нематериальное культурное наследие народов Российской Федерации как совокупность присущих этническим общностям Российской Федерации традиционных духовно-нравственных и культурных ценностей, передаваемых из поколения в поколение, формирующих у них чувство осознания идентичности и охватывающих образ жизни, традиции и формы их выражения, а также воссоздание и современные тенденции развития данного образа жизни, традиций и форм их выражения».

Законодательство Российской Федерации должно и далее развиваться по пути интеграции права и нравственности. Требуется определенная совокупность мер институционального закрепления государственной поддержки и защиты традиционных духовно-нравственных ценностей. На сегодняшний день существует юридически крайне значимый пробел в определении понятия «общественная нравственность». Согласно п. 3. ст. 55 Конституции РФ [1] права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства. Обеспечение духовно-нравственной безопасности и защиту духовно-нравственных прав человека необходимо законодательно определить в качестве приоритетной задачи государства.

Это особенно важно для защиты семейных ценностей, сильно пострадавших от пропаганды сексуальной распушенности. Согласно «Основам государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», главной задачей государства сегодня является сбережение семьи и крепости брака как базовой ценности общества и государства. Защищает семью и федеральное законодательство. Однако беспрецедентно высокий уровень разводов, слабая социальная защищенность, а зачастую и бедность многодетных семей показывает, что существующие законодательные меры недостаточны. Руководствуясь этим, следует признать, что семья, как приоритетная ценность должна быть закреплена в специальном Федеральном законе «О государственной защите семьи», предоставив этому государствообразующему институту особые гарантии реализации права на достойное существование, культурно-нравственную безопасность, воспитание и образование детей в традиционных духовных традициях.

Демография является той областью, в которой наиболее явственно проявляется зависимость от господствующего мировоззрения общества. Депопуляция является отражением современного феномена разрушения института семьи, пропаганды в телевидении, кинематографе и сети Интернет «свободных отношений», так называемого «открытого брака», тесно связанных с деградацией духовно-нравственного состояния.

---

Свидетельством этого служит высокий уровень рождаемости в обществах, сохранивших традиционные ценности в качестве доминанты религиозно-культурного кода нации. Таким образом, основные угрозы демографической безопасности исходят из духовно-нравственной сферы общества, где наблюдается девальвация традиционных семейных устоев, отход от идеалов святости семейной жизни, чистоты отношений между мужчиной и женщиной, ценности человеческой жизни.

По этой причине решение проблемы вымирания населения невозможно без мер правовой защиты и общественного контроля над системой масс-медиа. Действующий закон «О средствах массовой информации», как показывает реальность, не способен юридически остановить деморализацию и сексуализацию общества. Пропаганда свободы сексуальных отношений, откровенные эротические образы, используемые в целях рекламы, уничтожают чувство нравственного стыда, способствуют подавлению духовно-нравственного начала в человеке, стремительно разрушают ценности семейной жизни, десакрализируют святость брака, продвигают идею «нормальности» однополых связей, противореча тем самым интересам государства и общества, что требует срочного вмешательства в эту сферу.

Будучи серьезным инструментом в борьбе с духовно-нравственной деградацией общества, Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» [3], к сожалению, полноценно не ограждает российских детей от безнравственных реклам и порнографического контента, с которым дети бесконтрольно знакомятся и который распространяют среди сверстников уже в раннем школьном возрасте. До сих пор в сети Интернет развращающие и уничтожающие целомудрие молодежи материалы находятся в свободном доступе. России крайне необходим национальный интернет, ограничивающий доступ к подобным материалам. Для этого имеются все технические и юридические возможности: примером может служить тот факт, что доступ к сайтам и порталам экстремистского содержания немедленно ограничивается Роскомнадзором. Однако этого не происходит по отношению к порнографии, запрещенной статьей 242 Уголовного кодекса РФ [2]. Здесь необходимы дополнительные меры государственного контроля, вплоть до установления границ национального интернет пространства, подобно тому, как это реализовано в КНР.

Рассматривая проблему аборт, демографический кризис, вопрос сохранения суверенитета Российской Федерации и защиты традиционных духовно-нравственных ценностей народов России, особое внимание необходимо уделить информационному полю и изменениям в мировоззрении современного российского общества. В российском обществе уже укрепилась установка, согласно которой аборт воспринимается как допустимый, а иногда и желательный, вариант поведения даже в ситуации, когда продолжение беременности не представляет непосредственную угрозу жизни женщины по медицинским показаниям. Требуется немедленного законодательного реагирования практика склонения к абортам в медицинских учреждениях по основаниям, не связанным с угрозой для жизни и здоровья матери. Склонение к искусственному прерыванию беременности должно признаваться угрозой для семьи, отцовства, материнства и детства, влекущей за собой юридическую ответственность.

### **Литература**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС «Консультант Плюс».
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N№ 63-ФЗ (ред. от 14.02.2024) // СПС «Консультант Плюс».

---

3. Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29.12.2010 № 436-ФЗ (ред. от от 28.04.2023 №178-ФЗ) // СПС «Консультант Плюс».

4. Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей // СПС «Консультант Плюс».

### **References**

1. The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12.12.1993 with amendments approved during the all-Russian vote on 07/01/2020) // SPS Consultant Plus.

2. The Criminal Code of the Russian Federation No. 63-FZ dated 06/13/1996 (as amended on 02/14/2024) // SPS Consultant Plus.

3. Federal Law "On the Protection of Children from Information Harmful to their Health and Development" dated 12/29/2010 No. 436-FZ (as amended on 04/28/2023 No. 178-FZ) // SPS Consultant Plus.

4. Decree of the President of the Russian Federation No. 809 dated 11/19/2022 "On Approving the Foundations of State Policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values // SPS Consultant Plus.